

# NEW YORK CITY DEPARTMENT OF CORRECTION Joseph Ponte, Commissioner Ava B. Rice, Agency Chief Contracting Officer

Central Office of Procurement Bulova Corporate Center 75-20 Astoria Boulevard, Suite 160 East Elmhurst, NY 11370

Office: 718 546-0690

Fax: 718 278-6205

#### November 17, 2015

#### ADDENDUM # 2

**Re: PIN 072201515SSD** for On-Call Maintenance and Repair Services for Package HVAC units

Dear Prospective Bidders:

Pursuant to Section 3-02 (i) and 3-03 (f)(2) of the Procurement Policy Board (PPB) Rules, the Department of Correction (DOC) is issuing **Addendum #2** to **072201515SSD**.

Attached to this addendum is a contract rider regarding the Paid Sick Leave Law (PSLL) and Hire NYC Rider.

#### **QUESTIONS/CLARIFICATIONS**

**Question 1**: During the meeting, there was mention of pricing being required for replacement units. Since there are different requirements for rigging with each project it will be extremely difficult to bid with any accuracy. Can these capital projects be handled on a case by case basis?

Answer 1: This will not be a capital project. The work will be handled on a need to replace basis.

**Question 2:** The bid mentions it will not exceed \$1,875,000 in total. Does that include material, including filters?

Answer 2: Your total bid price should include all materials and labor. Your total bid price can exceed \$1,875,000. 00. However the Agency will award the contract in the amount not to exceed \$1,875,000.

Question 3: Are filters included in the bid? Note – the bid says that filters should be changed based on factory specifications. During the meeting, they told us to expect to change some of them monthly and some bi monthly, etc. Since it's nebulous, it should not be included in the bid process.

**Answer 3:** Filters are to be included with your bid. All filters are to be replaced bi-monthly.

Question 4: Please provide clarity on the expected crews. During the meeting it was made clear that we would always assume a two (2) man crew, however the bid says we must respond with one (1) man and get approval for a two (2) man crew. Please clarify.

**Answer 4:** A crew will consist of one (1) journeyman and one (1) 3<sup>rd</sup> year apprentice or equivalent.

Question 5: Can materials be bid at cost plus mark-up only? Many items do not have list prices available.

Answer 5: Yes.

Question 6: In regard to the unit prices for the HVAC units, does this price include delivery to site, disconnection of existing unit, rigging existing unit off roof and new unit onto roof, roof curb adapter, economizer, disconnect switch and removal of old unit from island? Are the unit's combination heating/cooling, heat pumps or straight cooling with electric heat?

**Answer 6:** Price should include a detailed scope for entire completion of the job. The units are both combination and straight cooling with electric heat.

Question 7: This contract is subject to a Project Labor Agreement(PLA). Local Union 638B (Steamfitter – Refrigeration and Air Conditioner / Metal Trades) is not a signatory of the PLA. Please define the appropriate union jurisdiction and the labor classification to be used in this contract.

**Answer 7**: PLA does not apply to this contract.

**Question 8** - The price for the units - there is no place to put in for rigging (lifting the unit on the roof). Should we include that in the price of the unit?

**Answer 8** – Rigging is not included and when required will be paid for under Article 21 by providing three (3) quotes.

Question 9 - Holiday Rate is the price quoted, not double the price?

**Answer 9-** This must meet prevailing rate requirements.

Question 10 - How do you want us to place the bid.?

**Answer 10** – The bid package can be hand delivered on or before the submission deadline. If this is mailed please make sure we receive it before the due date and time, also call and confirm to make sure we have received it.

#### **BID DUE DATE**

The bid opening date is **Tuesday, December 1, 2015** @ **11:00am**. Please provide all bid packages to the NYC Department of Correction, 75-20 Astoria Blvd, Suite 160, East Elmhurst, New York 11370-Attention: Pratibha Prabhu, ph: 718-546-0692 email: Pratibha.prabhu@doc.nyc.gov.

Your bid submission must contain the following:

- Section B completed
- All Addendums with signature

	Agency Chief Contracting Officer
I acknowledge receipt of this addendum.	rigency office confidence of the
Bidder/Company Name (Print)	
Authorized Representative (Print Name)	
Authorized Representative (Signature)	

Please submit this addendum with your Bids.

# **HIRING AND EMPLOYMENT RIDER:**

# HIRENYC AND REPORTING REQUIREMENTS

#### Introduction

This Rider shall apply to all contracts for goods, services, and construction with a value of one million dollars (\$1,000,000.00) or more, provided, however, that certain requirements of the Rider shall only apply as indicated below. This Rider addresses the HireNYC process, including reporting obligations under the HireNYC process, and certain other reporting requirements imposed by law. In general, the HireNYC process under this Rider requires the Contractor to enroll with the HireNYC portal for the City of New York ("the City") found within the Department of Small Business Services's ("SBS") website, to disclose all entry to mid-level job opportunities described in this Rider arising from this contract and located in New York City, and to agree to interview qualified candidates from HireNYC for those opportunities.

#### **HireNYC Requirements**

#### A. Enrollment

The Contractor shall enroll with the HireNYC system, found at www.nyc.gov/sbs, within thirty (30) days after the registration of this Contract pursuant to Section 328 of the New York City Charter. The Contractor shall provide information about the business, designate a primary contact and say whether it intends to hire for any entry to mid-level job opportunities arising from this contract and located in New York City, and, if so, the approximate start date of the first hire.

### B. Job Posting Requirements

Once enrolled in HireNYC, the Contractor agrees to update the HireNYC portal with all entry to mid-level job opportunities arising from this contract and located in New York City, if any, which shall be defined as jobs requiring no more than an associate degree, as provided by the New York State Department of Labor (see Column F of https://labor.ny.gov/stats/2012-2022-NYS-Employment-Prospects.xls). The information to be updated includes the types of entry and mid-level positions made available from the work arising from the contract and located in New York City, the number of positions, the anticipated schedule of initiating the hiring process for these positions, and the contact information for the Contractor's representative charged with overseeing hiring. The Contractor must update the HireNYC portal with any hiring needs arising from the contract and located in New York City, and the requirements of the jobs to be filled, no less than three weeks prior to the intended first day of employment for each new position, except with the permission of SBS, not to be unreasonably withheld, and must also update the HireNYC portal as set forth below.

After enrollment through HireNYC and submission of relevant information, SBS will work with the Contractor to develop a recruitment plan which will outline the candidate screening process,

and will provide clear instructions as to when, where, and how interviews will take place. HireNYC will screen applicants based on employer requirements and refer applicants whom it believes are qualified to the Contractor for interviews. The Contractor must interview referred applicants whom it believes are qualified.

After completing an interview of a candidate referred by HireNYC, the Contractor must provide feedback via the portal within twenty (20) business days to indicate which candidates were interviewed and hired, if any. In addition, the Contractor shall provide the start date of new hires, and additional information reasonably related to such hires, within twenty (20) business days after the start date. In the event the Contractor does not have any job openings covered by this Rider in any given year, the Contractor shall be required to provide an annual update to HireNYC to that effect. For this purpose, the reporting year shall run from the date of the registration of the contract and each anniversary date.

These requirements do not limit the Contractor's ability to assess the qualifications of prospective workers, and to make final hiring and retention decisions. No provision of this Rider shall be interpreted so as to require the Contractor to employ any particular worker.

In addition, the provisions of this Rider shall not apply to positions that the Contractor intends to fill with employees employed pursuant to the job retention provision of Section 22-505 of the Administrative Code of the City of New York. The Contractor shall not be required to report such openings with HireNYC. However, the Contractor shall enroll with the HireNYC system pursuant to Section A, above, and, if such positions subsequently become open, then the remaining provisions of this Rider will apply.

#### C. Breach and Liquidated Damages

If the Contractor fails to comply with the terms of the contract and this Rider (1) by not enrolling its business with HireNYC; (2) by not informing HireNYC, as required, of open positions; or (3) by failing to interview a qualified candidate, the contracting agency may assess liquidated damages in the amount of two-thousand five hundred dollars (\$2,500.00) per breach. For all other events of noncompliance with the terms of this Rider, the agency may assess liquidated damages in the amount of five hundred dollars (\$500) per breach.

Furthermore, in the event the Contractor breaches the requirements of this Rider during the term of the contract, the City may hold the Contractor in default of this contract.

#### **Audit Compliance**

In addition to the auditing requirements set forth in other parts of the contract, the Contractor shall permit SBS and the City to inspect any and all records concerning or relating to job openings or the hiring of individuals for work arising from the contract and located in New York City. The Contractor shall permit an inspection within seven (7) business days of the request.

#### **Other Reporting Requirements**

The Contractor shall report to the City, on a monthly basis, all information reasonably requested by the City that is necessary for the City to comply with any reporting requirements imposed by law or rule, including any requirement that the City maintain a publicly accessible database. In addition, the Contractor agrees to comply with all reporting requirements imposed by law or rule, or as otherwise requested by the City.

#### **Construction Requirements**

Construction contractors shall comply with the HireNYC requirements set forth above for all non-trades jobs (e.g., for an administrative position arising out of the work of the contract and located in New York City) as set forth above.

In addition, construction contractors shall reasonably cooperate with SBS and the City on specific outreach events, including Hire on the Spot events, for the hiring of trades workers for the work of this contract.

Further, this contract shall be subject to a project labor agreement if so required elsewhere in this contract.

#### **Federal Hiring Requirements**

The Contractor shall comply with all federal hiring requirements as may be set forth elsewhere in this contract, including, as applicable:

- Section 3 of the HUD Act of 1968, which requires, to the greatest extent feasible, economic opportunities for 30 percent of new hires be given to low- and very low-income persons, particularly persons who are recipients of HUD assistance for housing.
- Executive Order 11246, which prohibits discrimination in employment due to race, color, religion, sex or national origin, and requires the implementation of goals for minority and female participation for work involving any Construction trade.

#### PAID SICK LEAVE LAW CONTRACT RIDER

#### **Introduction and General Provisions**

The Earned Sick Time Act, also known as the Paid Sick Leave Law ("PSLL"), requires covered employees who annually perform more than 80 hours of work in New York City to be provided with paid sick time. Contractors of the City of New York or of other governmental entities may be required to provide sick time pursuant to the PSLL.

The PSLL became effective on April 1, 2014, and is codified at Title 20, Chapter 8, of the New York City Administrative Code. It is administered by the City's Department of Consumer Affairs ("DCA"); DCA's rules promulgated under the PSLL are codified at Chapter 7 of Title 6 of the Rules of the City of New York ("Rules").

Contractor agrees to comply in all respects with the PSLL and the Rules, and as amended, if applicable, in the performance of this agreement. Contractor further acknowledges that such compliance is a material term of this agreement and that failure to comply with the PSLL in performance of this agreement may result in its termination.

Contractor must notify the Agency Chief Contracting Officer of the City agency or other entity with whom it is contracting in writing within ten (10) days of receipt of a complaint (whether oral or written) regarding the PSLL involving the performance of this agreement. Additionally, Contractor must cooperate with DCA's education efforts and must comply with DCA's subpoenas and other document demands as set forth in the PSLL and Rules.

The PSLL is summarized below for the convenience of Contractor. Contractor is advised to review the PSLL and Rules in their entirety. On the website <a href="www.nyc.gov/PaidSickLeave">www.nyc.gov/PaidSickLeave</a> there are links to the PSLL and the associated Rules as well as additional resources for employers, such as Frequently Asked Questions, timekeeping tools and model forms, and an event calendar of upcoming presentations and webinars at which Contractor can get more information about how to comply with the PSLL. Contractor acknowledges that it is responsible for compliance with the PSLL notwithstanding any inconsistent language contained herein.

Pursuant to the PSLL and the Rules:

#### Applicability, Accrual, and Use

An employee who works within the City of New York for more than eighty hours in any consecutive 12-month period designated by the employer as its "calendar year" pursuant to the PSLL ("Year") must be provided sick time. Employers must provide a minimum of one hour of sick time for every 30 hours worked by an employee and compensation for such sick time must

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Pursuant to the PSLL, if fewer than five employees work for the same employer, as determined pursuant to New York City Administrative Code §20-912(g), such employer has the option of providing such employees uncompensated sick time.

be provided at the greater of the employee's regular hourly rate or the minimum wage. Employers are not required to provide more than forty hours of sick time to an employee in any Year.

An employee has the right to determine how much sick time he or she will use, provided that employers may set a reasonable minimum increment for the use of sick time not to exceed four hours per day. In addition, an employee may carry over up to forty hours of unused sick time to the following Year, provided that no employer is required to allow the use of more than forty hours of sick time in a Year or carry over unused paid sick time if the employee is paid for such unused sick time and the employer provides the employee with at least the legally required amount of paid sick time for such employee for the immediately subsequent Year on the first day of such Year.

An employee entitled to sick time pursuant to the PSLL may use sick time for any of the following:

- such employee's mental illness, physical illness, injury, or health condition or the care of such illness, injury, or condition or such employee's need for medical diagnosis or preventive medical care;
- such employee's care of a family member (an employee's child, spouse, domestic partner, parent, sibling, grandchild or grandparent, or the child or parent of an employee's spouse or domestic partner) who has a mental illness, physical illness, injury or health condition or who has a need for medical diagnosis or preventive medical care;
- closure of such employee's place of business by order of a public official due to a public health emergency; or
- such employee's need to care for a child whose school or childcare provider has been closed due to a public health emergency.

An employer must not require an employee, as a condition of taking sick time, to search for a replacement. However, an employer may require an employee to provide: reasonable notice of the need to use sick time; reasonable documentation that the use of sick time was needed for a reason above if for an absence of more than three consecutive work days; and/or written confirmation that an employee used sick time pursuant to the PSLL. However, an employer may not require documentation specifying the nature of a medical condition or otherwise require disclosure of the details of a medical condition as a condition of providing sick time and health information obtained solely due to an employee's use of sick time pursuant to the PSLL must be treated by the employer as confidential.

If an employer chooses to impose any permissible discretionary requirement as a condition of using sick time, it must provide to all employees a written policy containing those requirements, using a delivery method that reasonably ensures that employees receive the policy. If such employer has not provided its written policy, it may not deny sick time to an employee because of non-compliance with such a policy.

Sick time to which an employee is entitled must be paid no later than the payday for the next regular payroll period beginning after the sick time was used.

#### **Exemptions and Exceptions**

Notwithstanding the above, the PSLL does not apply to any of the following:

- an independent contractor who does not meet the definition of employee under section 190(2) of the New York State Labor Law;
- an employee covered by a valid collective bargaining agreement in effect on April 1, 2014 until the termination of such agreement;
- an employee in the construction or grocery industry covered by a valid collective bargaining agreement if the provisions of the PSLL are expressly waived in such collective bargaining agreement;
- an employee covered by another valid collective bargaining agreement if such provisions are expressly waived in such agreement and such agreement provides a benefit comparable to that provided by the PSLL for such employee;
- an audiologist, occupational therapist, physical therapist, or speech language pathologist who is licensed by the New York State Department of Education and who calls in for work assignments at will, determines his or her own schedule, has the ability to reject or accept any assignment referred to him or her, and is paid an average hourly wage that is at least four times the federal minimum wage;
- an employee in a work study program under Section 2753 of Chapter 42 of the United States Code;
- an employee whose work is compensated by a qualified scholarship program as that term is defined in the Internal Revenue Code, Section 117 of Chapter 20 of the United States Code; or
- a participant in a Work Experience Program (WEP) under section 336-c of the New York State Social Services Law.

#### Retaliation Prohibited

An employer may not threaten or engage in retaliation against an employee for exercising or attempting in good faith to exercise any right provided by the PSLL. In addition, an employer may not interfere with any investigation, proceeding, or hearing pursuant to the PSLL.

#### Notice of Rights

An employer must provide its employees with written notice of their rights pursuant to the PSLL. Such notice must be in English and the primary language spoken by an employee, provided that DCA has made available a translation into such language. Downloadable notices are available on DCA's website at http://www.nyc.gov/html/dca/html/law/PaidSickLeave.shtml.

Any person or entity that willfully violates these notice requirements is subject to a civil penalty in an amount not to exceed fifty dollars for each employee who was not given appropriate notice.

#### Records

An employer must retain records documenting its compliance with the PSLL for a period of at least three years, and must allow DCA to access such records in furtherance of an investigation related to an alleged violation of the PSLL.

#### **Enforcement and Penalties**

Upon receiving a complaint alleging a violation of the PSLL, DCA has the right to investigate such complaint and attempt to resolve it through mediation. Within 30 days of written notification of a complaint by DCA, or sooner in certain circumstances, the employer must provide DCA with a written response and such other information as DCA may request. If DCA believes that a violation of the PSLL has occurred, it has the right to issue a notice of violation to the employer.

DCA has the power to grant an employee or former employee all appropriate relief as set forth in New York City Administrative Code 20-924(d). Such relief may include, among other remedies, treble damages for the wages that should have been paid, damages for unlawful retaliation, and damages and reinstatement for unlawful discharge. In addition, DCA may impose on an employer found to have violated the PSLL civil penalties not to exceed \$500 for a first violation, \$750 for a second violation within two years of the first violation, and \$1,000 for each succeeding violation within two years of the previous violation.

## More Generous Polices and Other Legal Requirements

Nothing in the PSLL is intended to discourage, prohibit, diminish, or impair the adoption or retention of a more generous sick time policy, or the obligation of an employer to comply with any contract, collective bargaining agreement, employment benefit plan or other agreement providing more generous sick time. The PSLL provides minimum requirements pertaining to sick time and does not preempt, limit or otherwise affect the applicability of any other law, regulation, rule, requirement, policy or standard that provides for greater accrual or use by employees of sick leave or time, whether paid or unpaid, or that extends other protections to employees. The PSLL may not be construed as creating or imposing any requirement in conflict with any federal or state law, rule or regulation.